

同心筑梦襄伟业 奋楫扬帆启新程

——人民政协五年工作回眸

春回大地、万物萌发。全国政协十四届一次会议将于3月4日在北京召开。2000多名新一届全国政协委员将汇聚一堂，共赴这场春天的盛会。

回眸过去的五年，坚持团结和民主两大主题，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，新时代人民政协事业在继承中发展、在守正中创新，展现出新气象新面貌，凝聚起共襄民族复兴历史伟业的磅礴力量。

思想引领强信心

2018年6月22日至23日，全国政协系统党的建设工作座谈会在京举行。

这是新中国成立以来第一次在政协系统研究党的建设，是十三届全国政协抓好党的建设的“开篇之作”。

坚持中国共产党的领导，是人民政协事业发展进步的根本保证。

五年来，人民政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节，把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴，肩负起实现大团结大联合的政治责任，广泛凝聚实现中华民族伟大复兴正能量。

鲜红党旗引领下，人民政协奋力前行，步履铿锵——

召开习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会，系统学习中共十九大和十九届历次全会精神，深入学习中共二十大精神，贯彻落实中央政协工作会议精神，引导委员进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，扎实推进行史学习教育，通过集体学习、专题讲座、参观见学等多种形式，进一步坚定理想信念，深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好；

围绕《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》，对地方政协贯彻情况进行调研，全国政协党组加强对机关党组和专委会分党组的领导，落实分党组书记向全国政协党组书面述职制度，党的领导嵌入业务全链条、贯穿履职全过程；

五年来，人民政协把牢正确方向、站稳政治立场、夯实思想根基，共同团结奋斗的思想政治基础越筑越牢。

以党的领导为圆心，画好最大同心圆。

2021年10月，成功举办辛亥革命110周年纪念活动，团结和激励海内外

中华儿女砥砺奋斗之志、共圆复兴之梦。北京、南京、武汉、广州、中山……追寻先驱足迹，辛亥革命110周年纪念活动嘉宾参访团一路向南，跨越2000余公里。

凝聚共识不是无区别的强求一律，而是有方向的启发引领。

十三届全国政协建立寓思想政治引领于团结民主之中的谈心谈话制度，实现了新时代广泛凝聚各界人士共识的方式创新。通过深入细致的谈心谈话，宣传党的大政方针和决策部署，倾听委员心声，促进合作共事。

最大限度调动一切积极因素、凝聚一切积极力量，人民政协努力把更多人团结在中国共产党周围，汇聚起推动新时代中国特色社会主义事业发展的浩荡洪流。

协商议政助同心

2022年11月11日，河南省开封市兰考县东坝头镇，九曲黄河逶迤向前。

堤岸边，开封市政协主席曹忠良正在连线全国政协网络议政远程协商会的主会场：“建设黄河国家文化公园，要充分展示党领导人民开展黄河治理的伟大成就，挖掘黄河文化的时代价值，讲好新时代的黄河故事。”

一条网线连接大江南北，让协商议政从封闭的会场延伸到广阔天地。

围绕“推进黄河国家文化公园建设”的主题，10位政协委员和特邀代表在全国政协机关和山东、宁夏3个会场以及通过视频连线方式发言，100多位委员在委员履职平台上发表意见，相关部门负责人亲临会场参与交流。基层一线情况即时呈现在与会人员眼前，坦诚热烈的交流互动中，问题更聚焦、举措更务实、成效更显著。

创新开展网络议政、远程协商，是十三届全国政协与时俱进丰富协商形式的生动写照。

五年来，人民政协着力推进理论创新、制度创新、实践创新，有效组织各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士共商国是，推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全。

致广大而尽精微，建真言而谋实策。

从专题议政性常委会会议到专题协商会，从双周协商座谈会到提案办理协商会，从界别协商会到专家协商会……

建言资政更加建之有方、言之有理、资之有效，专门协商机构更加“专”出特色、“专”出质量、“专”出水平。

建立主席会议成员牵头领衔督办重

点提案的工作机制，有效推动提案建议成果转化；组织专家委员和有关学者深层次研究重大战略性问题，应用型智库作用进一步发挥；建设具有政协特色的高水平参政议政人才库，为推进专门协商机构建设提供智力资源……人民政协协商民主制度化、规范化、程序化水平不断提升，制度优势更好转化为国家治理效能。

2022年8月下旬，黑龙江省佳木斯市迎来一批特殊的“客人”——全国政协专题调研组。

走村入户看现场、察实情，与农民认真交谈，向专家了解情况，召开调研座谈会，与政府相关部门深入交流……调研组为“黑土地”而来，为种好“中国粮食”、端好“中国饭碗”献计献策。

自2021年以来，全国政协围绕“十四五”规划实施中的10个专题，开展连续五年的民主监督工作，“加强黑土地保护”正是其中之一。

坚持问题导向，发挥协商式监督优势，确保民主监督有深度、有质量，为推动“十四五”规划各项措施落实落地发挥积极作用。

在实践中探索，在探索中发展。人民政协不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平，为全面建设社会主义现代化国家凝聚合力。

履职担当聚民心

“雨季即将到来，咱们消防工作做了哪些准备？消防员的安全保障做得如何？”

今年全国两会召开前夕，全国政协委员、广西来宾市副市长杨远艳来到来宾市消防救援支队走访，从专业装备的性能配置到消防指战员的备勤和日常生活，她看得仔细，问得认真。

“我的提案都来源于对工作和联系界别群众的观察和思考，田间地头、厂矿企业都是我履职调研常去的地方。”2022年两会期间，她提交了《关于提升消防救援队伍职业荣誉感的提案》，得到应急管理部等部委的答复，有关部门正加快推进完善消防职业荣誉制度。

提案是政协委员履职的重要方式。

五年来，全国政协共收到提案2.9万余件，立案约2.4万件。一件件提案，凝结着政协委员的扎实调研和深入思考，展现了政协委员的责任与担当。

十三届全国政协以来，按照习近平总书记提出的“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的要求，广大委员坚守为国履职、为民尽责的情怀，不断增强履职本领，认真履行委员职

责，以模范行动展现出新时代政协委员的良好风貌。

心系国事，情牵民生，履职更接“地气”——

服务“国之大者”，回应“民之所盼”，始终是政协委员履职尽责的初心所在。

“强化重点群体就业保障服务，切实维护劳动者权益”“加快学前教育立法，切实解决入园难、入园贵问题”“大力发展智慧养老”……

五年来，广大委员心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”，深入基层，深入群众，建睿智之言、献务实之策、谋长远之举，使人民群众真切感受到委员就在身边。

深入实际，调查研究，协商更增“底气”——

“做‘责任委员’不在嘴上，而在行动上。”2020年2月7日，全国政协委员、北京医院院长王建业带领第二批医疗队驰援武汉，在抗疫一线奋战了整整两个月。

“这是我们作为医护人员的责任，更是作为‘国家队’的责任！必须深入基层察民情，听民意，才能提出有价值、有见地的意见建议。”谈及履职体会，王建业深有感触。

无调研，不建言。五年来，王建业与全国政协教科文卫体委员会的委员们一起积极参与公共卫生服务体系建设、养老服务、特殊儿童教育等调研活动，着力推动相关政策落地见效。

在扎实调研和深入思考基础上，建言的“靶向性”、资政的“含金量”进一步提升。

五年来，人民政协开拓创新，不断为委员履职搭建新平台、拓展新路径。

开设全国政协委员移动履职平台，使委员议政建言、凝心聚力打破了物理区域限制，时空界限；制作“委员讲堂”节目，引导委员更好担负起人民政协制度参与者、实践者、推动者的责任；启动全国政协委员读书活动，大兴学习之风，委员参与持续扩大，服务履职不断提质，溢出效应显著增强，政协特色日益彰显。

一项项务实管用的开创性举措，助力委员提高履职能力、强化责任担当，推动人民政协事业不断向前发展。

笃行不怠勤履职，再接再厉续华章。

新时代新征程，人民政协更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举理想信念之旗，高扬团结奋斗之帆，踔厉奋发、勇毅笃行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

新华社记者 丁小溪 史竞男 白阳

新华社北京3月1日电

十年两会·温暖记忆

“对群众的冷暖多在意，关怀就有多细致入微”

雨水节气刚过，雨后初霁的江城暖意融融。沉寂数月的校园，传来琅琅读书声。

武汉城市职业学院机电工程学院的教室里，身着蓝色牛仔工装的禹诚，正声情并茂地讲授新学期第一堂思政课：

“2020年3月，在疫情防控关键时刻，习近平总书记来到我们身边，大家心里一下就有了底……总书记特别叮嘱，说‘武汉人喜欢吃活鱼，在条件允许的情况下应多组织供应’。从生命健康到民生小事，总书记的关怀就像家人一样贴心，温暖了这座英雄的城市，坚定了大伙儿战‘疫’的信心……”

下课铃声响起，抬眼望见记者，禹诚挥手招呼着快步走来：“我要多给学生们讲讲那段抗疫历程，激励大家心怀感恩，珍惜当下、发奋读书。”

除了是一位能讲思政课的数控技术专业教授，禹诚还有一个身份——十三届全国人大代表。

2020年5月24日下午，伴随着热烈的掌声，习近平总书记走进湖北代表团审议会场。

“我特别提出湖北代表团一定得来一下。你们是湖北6000多万人民的代表，我要看望一下大家。”总书记恳切的语气，让禹诚湿了眼眶。

那一天，她就坐在总书记侧对面，距离很近。总书记鼓励的目光，让她一下子就打开了话匣子。

“总书记，您到湖北考察时说，武汉人民喜欢吃活鱼，要多组织供应。不到一个星期，活鱼就送到了我们社区。有位80多岁的廖大爷很激动，他说没想到这么严重的疫情，还能吃到鲜活的鱼！”

在“百湖之市”武汉，活鱼是人们的最爱，家家户户餐桌上的鱼寄托着武汉人的江水情怀。疫情防控的日子

里，城市按下“暂停键”，此时的一条活鱼，更是能让江城人感到生活有保障的定心丸。

日以继夜，悬挂着“武汉必胜”条幅的运输车穿梭飞驰，街道党员突击

队轮番接力，20万斤活鱼3天时间陆续送上百姓餐桌，数以百吨计的粮油肉蛋奶菜添满“米袋子”“菜篮子”。

想起这些，面对着面带微笑的习近平总书记，禹诚站起身来，郑重地深深鞠躬：“大家委托我一定要说一声‘谢谢’！感谢总书记，感谢党中央，感谢所有支持湖北和武汉的全国人民和各界朋友们！”

话音刚落，总书记带头鼓起掌来，在座的所有人都跟着鼓起掌来。

“感谢的话，我帮您带给总书记了！”两会后，禹诚到社区里将这个消息告诉了廖大爷。

“民生小事系初心，一条活鱼温暖武汉三镇。”后来，禹诚把这些故事讲给学生，“餐桌上的鱼肉果蔬，不仅是口腹之需，更关系民生行业有序复工复产，关乎经济社会发展的信心与方向。正如总书记所说，民生稳，人心就稳，社会就稳。”

禹诚忘不了，疫情以来的三年时间里，习近平总书记两次来到武汉并深入社区考察。

了解菜怎么送到居民手中，叮嘱保障米面粮油、肉禽蛋奶等生活必需品供应，关心老年人的生活……“对群众的冷暖多在意，关怀就有多细致入微，人民的幸福生活是总书记心中的‘国之大者’”，疫情期间下沉社区的禹诚感触尤深。

在总书记的关心下，武汉社区的面貌日新月异，禹诚给记者细数新变化：全市16.3万名党员下沉居住地社区，对接居民需求，尽展自身所长；“互联网+智慧养老服务”平台升级调试，微信小程序里下个单，老人的照护服务就送上门来；孩子们的假期托管班，多了航天三江集团博士团队讲授的“航天课”……

“好了还要再好，不能止步。我要和新时代的青年一起感悟初心使命，激发家国情怀，为伟大的祖国不懈奋斗。”禹诚说。

新华社记者 周玮 熊琦

新华社武汉3月1日电

2月份中国制造业PMI升至52.6%

据新华社北京3月1日电（记者魏玉坤 王聿昊）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1日发布数据，2月份，中国制造业采购经理指数（PMI）升至52.6%，各分类指数均高于上月，调查的21个行业中

有18个位于扩张区间，比上月增加7个，制造业景气面继续扩大。

统计数据显示，产需两端同步扩张。2月份，生产指数和新订单指数分别为56.7%和54.1%，高于上月6.9和3.2个百分点。从行业情况看，木材加工及家具制造、金属制品、电气机械器材等行业两个指数均升至60%以上高位景气区间，行业产需活跃度回升。

各规模企业PMI均高于临界点。

2月份，大、中、小型企业PMI分别为53.7%、52%和51.2%，高于上月1.4、3.4和4个百分点，各规模企业景气水平不同程度回升，其中小型企业PMI自2021年5月份以来首次升至扩张区间。

市场预期继续改善。2月份，生产经营活动预期指数为57.5%，高于上月1.9个百分点，升至近12个月来高点，企业信心继续增强。从行业情况来看，调查的21个行业生产经营活动预期指数全部位于景气区间，其中农副食品加工、纺织、通用设备、专用设备、汽车等10个行业位于60%以上高位景气区间，企业对近期行业恢复发展较为乐观。

我国山水林田湖草沙开始“上户口”

新华社北京3月1日电（记者王立彬）海南热带雨林国家公园等3个重要生态空间确权登记实现登簿，作为我国山水林田湖草沙“户口本”的自然资源登记簿首次亮相。

记者1日从自然资源部获悉，首批登簿的重点区域是我国生态功能重要、具有典型性、代表性的自然生态空间：海南热带雨林国家公园是我国第一批设立的国家公园，是我国最集中、类型最多样、保护最完整、连片面积最大的大陆性岛屿热带雨林；江苏大丰麋鹿国家级自然保护区是重要的世界自然遗产、国际重要湿地；山东昆嵛山国家级自然保护区是山东省第一个森林生态类型的国家级自然保护区。

经过十年探索，首批重点区域自然资源确权登记完成登簿，是生态文明体制改革的一项重要成果，为以国家公园为主体的自然保护地建设提供了产权支撑，有利于厘清自然资源资产所有者、监管者及其责任，解决所有权人不到位、所有权边界模糊、权益不

落实等问题，助力重要生态空间的分类施策、生态保护和有效监管。

经国务院授权，3个重点区域全民所有自然资源资产所有者职责履行主体为自然资源部。受自然资源部委托，海南热带雨林国家公园全民所有自然资源资产的所有者职责代理履行主体为海南省人民政府，江苏大丰麋鹿国家级自然保护区为江苏省人民政府，山东昆嵛山国家级自然保护区为山东省人民政府。

自然资源统一确权登记是生态文明建设的一项基础性工作。2013年党的十八届三中全会首次提出自然资源统一确权登记改革任务，2016年中央全面深化改革领导小组第二十九次会议审议通过《自然资源统一确权登记办法（试行）》和试点方案，在全国12个省份部署开展试点；2019年，自然资源部等五部门联合印发《自然资源统一确权登记暂行办法》，2020年出台操作指南，在全国全面实行自然资源统一确权登记制度。

预计3月全国大部地区气温接近常年同期到偏高

据新华社北京3月1日电（记者黄垚）记者从中国气象局1日举行的新闻发布会上获悉，预计3月除云南南部气温较常年同期偏低外，全国其余大部地区气温接近常年同期到偏高。

预计3月，内蒙古大部、黑龙江、吉林、辽宁、北京、天津、河北北部和中部、山西北部、陕西北部、宁夏北部、新疆北部、内蒙古西北部地区等地气温将偏高1℃至2℃。预计月内影响我国的冷空气过程主要有

3次，出现的时间和强度分别是：上旬前期（中等）、中旬前期（弱）和下旬后期（弱）。

高荣表示，3月冷空气活动势力总体较弱，不利于污染物扩散，特别是华北中南部、长三角等地温高雨少，大气污染风险增加，公众需加强自我防护。同时，云南部、四川南部、新疆北部、内蒙古西北部地区降水偏少、气温偏高，森林草原火险等级偏高，需加强防范。

老挝总理：不断提升中老铁路综合效能

新华社万象3月1日电（记者章建华）老挝政府总理宋赛·西潘敦日前在主持中老铁路与经济发展交流会时表示，要不断提升铁路综合效能，切实服务老中命运共同体建设大局。

中国驻老挝大使姜再冬表示，宋赛说，老中铁路助力老挝发展